



国务院:要加大对牛羊养殖等支持力度

□杨文君

9月18日,国务院总理李强主持召开国务院常务会议,听取今年粮食生产形势和农业工作情况的汇报,并针对今年备受关注的牛羊养殖困难问题作出部署。会议指出,要加大对牛羊养殖等支持力度,抓紧实施一批纾困政策,帮助养殖户渡过难关。

肉牛奶牛养殖困难今年格外受关注。社会公众的直观感受是,国内牛肉、牛奶市场价格持续走低;而在养殖端,价格的一降再降让肉牛、奶牛养殖户较大范围亏损,养殖户普遍反映养牛赔钱,行业发展面临严峻的形势。为此,农业农村部在8月下旬已连开两场会议稳市纾困。而在中秋节后的第一天,这一问题又被纳入国务院视野。

专家预测:短期内肉牛奶牛养殖脱困难度仍较大

今年养牛户究竟有多困难?形势有多严峻?

先看肉牛养殖业。农业农村部公开数据显示,自去年以来,牛肉价格一降再降,但从今年7月中下旬以来,牛肉价格止跌,并有所回升。9月18日,牛肉价格为61.92元/公斤,但和曾经动辄七八十元/公斤的牛肉价格相比,尚未回到高点。

牛肉价格下跌之下,肉牛养殖户日子难捱。一位来自内蒙古通辽的肉牛养殖户刘蒙(化名)对记者表示:“现在就是养得多,赔得多。”据刘蒙介绍,对于大养殖户来讲,每一头精养牛至少要亏4000元,有的养殖户甚至能亏上8000元。

再看奶牛养殖业。据农业农村部监

测数据,2024年7月内蒙古、黑龙江等10个主产省份生鲜乳平均价格3.24元/公斤,环比下跌1.8%,连跌5个月,同比下跌13.8%。

某乳制品企业的负责人郑顺(化名)告诉记者:“受消费端的影响,现在奶牛养殖户生产的牛奶面临产能过剩的困境。以西北地区奶牛的养殖户为例,据个人测算,平均一公斤牛奶的亏损值在1.5元—2元之间。”

在产业链的传导下,乳制品企业的营收与利润也受到影响。另外,还有多家乳制品企业反映其营收与利润出现了“双下降”。

农业农村部总畜牧师王乐君也公开谈到,今年下半年,肉牛和奶牛方面,由于供应惯性增长,短期内价格还会在低位运行,养殖脱困难度仍较大。

养殖困难引发有关部门高度重视,已提出一揽子政策

肉牛和奶牛养殖困难问题引起了有关部门的高度重视,9月18日召开的国务院常务会议也对这一问题进行了讨论,并对接下来的工作作出了部署:加大对牛羊养殖等支持力度,抓紧实施一批纾困政策,帮助养殖户渡过难关。

“一批纾困政策”包括什么?记者注意到,农业农村部8月下旬召开了奶牛肉牛生产形势座谈会和稳定奶牛生产调度会,提出了一些纾困的具体建议。

在资金支持方面,奶牛肉牛生产形势座谈会指出,各地要主动对接金融机构争取政策支持,积极推动对暂时经营困难的养殖户展期续贷,推行活牛抵押贷款和肉牛保险等金融产品,有条件的地方要出

台专项补贴、以奖代补等支持政策。要大力促进产销衔接,引导扩大消费。要针对脱贫养殖户面临的困难,一户一策开展精准帮扶,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

在稳产能方面,奶牛肉牛生产形势座谈会指出,各类生产经营主体要协同行动,稳住基础产能,防止行业出现周期性波动。要下功夫练好内功,加强品种改良,抓好优质饲草供应,有效利用秸秆等农副资源类饲料,推动饲用豆粕减量替代,降低生产成本,大力发展战略深加工,延长产业链条,创新产品和营销模式,实现提质增效。相关行业协会要深入研究产业突出问题,及时提出意见建议,当好产业与政府的桥梁纽带。

此外,稳定奶牛肉牛生产调度会强调,要着眼长远推进肉牛奶牛产业高质

量发展,全面提升产业发展质量效益和竞争力。要引导各类主体补优淘劣,稳定基础母牛总量,提升群体质量。要提升饲草料供应能力,根据不同区域资源条件和产业特点,分区施策大力发展饲草产业,多渠道拓展饲草料来源,降低生产成本。要全面提升产业发展质量,加快品种改良进程,发展标准化规模化集约养殖。要推进产加销一体化发展,解决好奶业养殖加工脱节问题,发展肉牛屠宰加工,促进优质优价。

中国社会科学院农村发展研究所研究员刘长全则建议,当下还是要解决供需失衡的问题。

接下来,还会有哪些纾困政策发布并落地?9月18日国务院常务会议召开后,多名养殖户向记者表示非常期待,希望尽快实施。

近九万头奶牛口粮的大丰收,认养一头牛托起乡村“致富产业链”

□郭铁

9月开始,认养一头牛将陆续在全国完成约24万亩玉米地,近67万吨青贮玉米的收购,来保证近9万头奶牛一年的口粮。9月22日,中国农民丰收节拉开序幕,河北省故城县房庄镇鹿家村村民沈士明也迎来了自己的青贮收割季。9年来,他种植的青贮玉米按照订单农业标准,持续运往认养一头牛康宏牧场、波波牧场,转化为奶牛的优质饲料,进而成为消费者手中的优质牛奶。

一年带动农业产值超3亿元

“我是一名种植农户,家里有500多亩地,同时是合伙管理20多个村子的青贮玉米供应商。”沈士明说,与认养一头牛合作前,当地玉米要么直接被收购走,要么存到来年春天脱粒卖掉,价格易受到行情影响,还要搭上很多人力、物力和时间成本。

“如今我只要看一眼玉米长势,就能估算出一亩地能收多少钱。现在故城县种植面积超过300亩的农户中,

大约有80%愿意以青贮玉米收购的方式与认养一头牛合作。”沈士明说,认养一头牛会对种植户进行技术指导,到了收割季,会派田间管理员查看青贮质量,“只要符合质量要求,钱就攥到手里了”。

这一切,依托于认养一头牛“企业+基地+经纪人+农户”的助农模式。认养一头牛康宏牧场场长韩纯刚

介绍,认养一头牛从2015年开始采用这一模式延长产业链,用稳定的收购价格和订单农业帮助农民增收,具体举措包括签约青贮订单、土地流转合同、拉动就业等。每年,认养一头牛会优先选择在牧场方圆约100公里范围内与农户合作。

90后李晓宁是认养一头牛的兽医主管,已经在牧场工作超过8年。每天早晨,他会开始奶牛产后护理、体温监测等工作,通过牛脖子上的SCR智能项圈监测异常情况。“现在我们的牛群管理系统进行了升级,牧场间各个系统,包括挤奶设备、饲喂系统、监控系统的数据都能有效连接。”

标准化体系保障奶牛口粮品质

按照近9万头奶牛存栏量估算,认养一头牛今年青贮收购量预计为24万亩,青贮收购量可达到67万吨。这些数字不仅意味着当地农民有了增收来源,也决定着奶牛的口粮供给和消费者手中的牛奶质量。为保障青贮品质,认养一头牛建立了一套详细的标准流程。

认养一头牛牧业中心采销副总监邢帅介绍,之所以优先选择在牧场方圆100公里范围之内找地,是因为要控制在4个小时内收割青贮玉米运输到牧场。每年9月10日到15日,青贮玉米进入收割季,收储前,公司会先点检收储物资,对人员进行分工和培训,再针对上年存在的问题进行复盘。青贮收割时,每个牧场会配备田间管理员进行监督,每个运输司机会在收割完成后,在青贮收储系统实时报备。运输车过完磅,会沿着指定路线到青贮窖卸货,再由感官质检员检查检验。“我们收完青贮饲料后,每一个青贮窖都要密封,使用黑白膜压

实,大概45天之后可以开窖。”

此外,认养一头牛对青贮玉米的干物质、淀粉、切割长度、留茬高度、地块选择都有标准要求。玉米植株需要整齐一致、无倒伏、无病虫害;干物质和淀粉标准必须双双达到32%以上;收割设备必须是纯进口带有揉丝效果的克拉斯设备,以保障最佳粉碎效果,“再配上菌剂,快速发酵,青贮饲料质量会非常好,奶牛也能吃得更好”。

通过智能系统,认养一头牛的青贮收储工作已实现环环可追溯,实时监测纠偏。如运输司机在收割完装车之后,会从田间管理员那里获得一个二维码,扫描后输入关键信息,就会上传到系统。车辆进场过磅时,工作人员只需扫描二维码,就可以看到车辆的出发地、使用的割台号码、预计收储量、运输距离、运输时间、干物质和淀粉数据等。如果发现异常,信息复核人员就会对相应牧场下达指令进行整改,既省去了人工统计的烦琐,也提升了农户结算效率。

地方资讯

西藏山南市隆子县举办第七届“聂雄杯”黑白花优质奶牛竞赛活动

近日,西藏山南市隆子县举办第七届“聂雄杯”黑白花优质奶牛竞赛活动。

据了解,近年来,山南市隆子县构建形成了以黑白花奶牛养殖、黑青稞加工、黑藏猪和黑藏鸡养殖为主的“四黑”特色农牧产业体系。其中黑白花奶牛养殖作为隆子“四黑”特色产业之一,在经济发展中占有重要地位,截至目前,隆子县改良任务4500头,实际冻配数3956头,冻配率达到87%。

(次仁洛桑 汪纯)

青海首个市级饲草产业技术研发中心在海西州成立

“为进一步培育和发展农牧业新质生产力,促进高品质饲草研发升级,助力全州草畜循环产业高质量发展,我们在青海奔盛草业有限公司挂牌成立了海西州首家高品质饲草研发中心。”9月18日,海西蒙古族藏族自治州农牧局党组成员、副局长完么才郎介绍说。

据介绍,该中心是青海首个市级饲草产业技术研发中心,主要针对盐碱地饲草改良与利用、草产品标准化生产和高品质饲草产品研发等领域开展联合攻关,中心现依托德令哈市边际土壤改良与饲草产业科技小院与

德令哈市001号科技特派员工作站,已取得全省首个饲草产品(燕麦青干草、首蓿青干草、玉米青贮草)绿色食品生产资料认证,省级平台服务地方成效显著。

研发中心将注重科技成果在产业发展中的应用,将本地资源优势转化为产业优势,结合先进适用的种植、生产技术,提高牧草的产量和品质,为生态畜牧业的发展提供更坚实的基础,并为全省畜牧业转型升级、“高原草都”和绿色有机农畜产品输出地建设贡献科技力量。

(李庆玲)

通辽市科左后旗:新种植技术和模式为186万亩青贮玉米丰收加码

当前正值青贮玉米收获季节,也是畜牧业饲草料储备的黄金期。连日来,内蒙古通辽市科左后旗抢抓时机,扎实有序开展青贮玉米的收割作业,为畜牧业的持续发展奠定坚实基础。

散都苏木呼勃嘎查800亩集中连片种植的青贮玉米地里,大型青贮玉米收割机正在进行收获作业。这些青贮玉米主干粗壮、颗粒饱满,采用“企业+合作社”种植模式,预计总产量可达3000吨左右。“这两年,我们农牧局大力推广的社会化服务新模式收效显著。不仅提升了农牧民自身的技术能力,推动了本地农业资源的整合与优化配置,还让农牧民获得相较于传统模式更高的经济收益。”科左后旗农牧局饲草饲料办公室主任嘎达苏说。

在吉尔嘎朗镇伊和淖尔嘎查,成片的青贮玉米枝繁叶茂、长势喜人。伴随着收割机的轰鸣声,一株株青贮玉米被机械快速整齐地收割、粉碎,抛洒到运输车里。村民满喜高兴地说:“我这片地今年采用了浅埋滴灌

和单元四株的新技术,四十亩地青贮长势非常好,一亩地能收青贮12000斤左右,足够家里用了。”

青贮玉米是科左后旗牲畜越冬的重要口粮。经过粉碎加工作业后的青贮玉米饲料干物质和淀粉含量高、营养好,是科左后旗养殖户首选的优质饲料。据了解,2024年,科左后旗青贮种植面积达186万亩,其中专用青贮种植36万亩,预计总产量能达到110亿斤以上。

嘎达苏介绍:“我们大力推广高产密植技术及浅埋滴灌水肥一体化技术,相较传统种植方式,每亩可以提升产量1到1.5吨。每年都举办青贮收储现场会,推广新种植技术和提醒收储注意事项,帮助农民提升质量,降低成本,提高青贮饲料整体质量水平。下一步,科左后旗农牧局将紧盯时间节点,确保青贮玉米收割工作有序推进。同时做好黄贮等饲草收储准备工作,为畜牧业的发展提供更加坚实的保障。”

(孙春雨 周宝臣 王英杰 张春颖)



■测量青贮玉米留茬高度。



■对青贮作物进行近红外检测



■青贮饲料作为奶牛养殖的主要口粮成分,富含丰富的营养价值。

□文/图 本报记者 杨丽霞

通讯员 范和云 常永珍

青贮饲料作为奶牛养殖的主要口粮成分,不仅富含丰富的营养价值,也是奶牛养殖降本增效的重要手段。对于青贮玉米收储而言,由于其收割、储存的特殊性,在面对青贮储备工作时不仅要做到“知己知彼”,还要提前做好调研、科学规划、团队协作、技术支持等多个层面的全面分析,在最佳的收割时机,将青贮作物高效地收割、运输并储存起来,为牲畜冬季的饲料供应提供坚实的保障。

金秋九月,在张家口农垦集团垦达畜牧养殖有限公司一大梁底厂区(以下简称垦达牧业),青贮玉米丰收工作正式开始,参与秋收“战役”的人员进行培训,提高员工的专业技能和应对突发情况的能力。”垦达牧业相关告诉记者。

为全面打赢2024年青贮“会战”,张家口农垦集团上下部署,从集团总经理到牧场基层员工,每一个人都扮演着重要角色,统一指导,目标一致,全面布局,前瞻管理,为制作高质量青贮饲料展开全方位行动。“为了确保青贮‘战役’的顺利进行,9月3日,我们对参与青贮的人员进行培训,提高员工的专业技能和应对突发情况的能力。”垦达牧业相关告诉记者。

据悉,为保障牧场青贮制作有标准可循、品质更优,在人员安排上,垦达牧业大梁底厂区建立标准组织架构,上下部署,思想统一,步调一致,成立行动小组,明确职责,建立信息化平台,实现信息互通,青贮进度监控、天气预警以及技术标准共享,对青贮现场实行“备前+过程”双监控。

每一次青贮“战役”的胜利,都离不开收储前期的充分准备。据垦达牧业相关告诉记者,在青贮玉米收储前,需要对青贮作物的产地、种植面积、预计产量进行详细的调研,以便制定合理的收储计划。同时要密切关注天气状况,因为青贮作物的收割时机受天气影响极大。一旦天气条件适宜,就必须立即行动,否则作物的营养价值

将会大打折扣。

除了对青贮作物的调研,对参与青贮“战役”的人员进行组织动员安全培训与制作要点培训同样必不可少。据了解,培训内容包括收割队伍、运输队伍、储存处理队伍等,每个人的工作职责、操作流程以及安全规范都要清楚的明确并严格遵守。

收割队伍进入青贮作物产地,开始了紧张的收割工作。“我们使用进口先进的机械设备和专业的技术人员收割,确保作物在最佳状态下被收割。同时,运输队伍也会紧随其后,将收割下来的青贮作物迅速运往储存地点。”垦达牧业相关告诉记者。

伴随着机器的轰鸣声,只见收割机在田间来回穿梭,将一排排茂密挺拔的玉米青贮揽入“腹中”粉碎,与运输车辆密切配合,有序开展。2024年9月4日下午1点30分,第一车全株青贮顺利抵达垦达牧业大梁底厂区一号青贮窖。为全面打赢青贮“战役”的顺利进行,垦达牧业相关告诉记者。

在储存地点,储存处理队伍已经做好了充分的准备。首先对储存窖进行清窖和消杀灭菌,以确保储存环境的卫生与质量安全。然后对运来的青贮作物进行称重、检测、卸车操作。在这个过程中,专业人员利用先进的近红外检测设备严格把控青贮玉米的质量、收割青贮切割长度,感官判定确保没有杂质混入其中。最后,再将合格的青贮作物储存起来,逐层入窖压实,通过采样取样器检测压实密度,快速封窖与压窖,等待发酵后饲喂奶牛。

整个青贮“战役”执行过程中,做好后勤保障,密切关注各个环节的进展情况,确保工作的顺利进行非常重

要。同时,做好应对突发情况的应急方案与措施,比如天气突变、机械故障等进行及时处理。只有这样才能确保整个青贮过程有序开展,从而确保青贮工作的顺利完成。”垦达牧业相关告诉记者。

从9月4日开始,到9月14日结束,经过11天紧张有序的收割、运输和储存处理工作;通过与霜期比速,与时间赛跑,垦达牧业大梁底厂区青贮“战役”终于取得了圆满的胜利。

据悉,本次青贮收储工作共储存青贮作物14万吨,为奶牛明年的饲料供应提供了坚实的保障。“优质的青贮饲料不仅有助于牧场奶牛保持良好的健康状态,提升奶牛产奶量和质量指标,还有助于提高畜牧业的生产效率和经济效益,达到降本增效的目的,提升行业竞争力。”垦达牧业相关告诉记者。

抢抓时机

实行“备前+过程”双监控

每一次青贮“战役”的胜利,都离不开收储前期的充分准备。据垦达牧业相关告诉记者,在青贮玉米收储前,需要对青贮作物的产地、种植面积、预计产量进行详细的调研,以便制定合理的收储计划。同时要密切关注天气状况,因为青贮作物的收割时机受天气影响极大。一旦天气条件适宜,就必须立即行动,否则作物的营养价值